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SAŽETAK: En dof tal mi ti som na zi va mo teš ku in fek ci ju oka ko ja pr ven stve no zah va ća sred nju oč nu ovoj ni cu, od nos no uve ju dok su pred nja so bi ca, 
staklo vi na i mrež ni ca in fek ci jom zah va će ne se kun dar no. Raz li ku je mo en do ge ni, eg zo ge ni i pos to pe ra tiv ni en dof tal mi tis.1

Sva ki en dof tal mi tis ug ro ža va vid i op sta nak oč ne ja bu či ce. Prog no za i li je če nje en dof tal mi ti sa ovi sit će o na či nu in fek ci je, vi ru len tnos ti uz roč ni ka i imu-
no loš kom sta tu su bo les ni ka.2,3 Pot reb na je što hit ni ja in ter ven ci ja li ječ ni ka i prim je na od go va ra ju će skr bi me di cin ske ses tre u zbri nja va nju boles ni ka.
U ra du je pri ka zan broj slu čajeva en dof tal mi tisa u raz dob lju od 2007., do ruj na 2009. go di ne na Oč nom od je lu Op će bol ni ce Va raž din. Obuh va će ni 
su svi bo les ni ci kod kojih je uči nje na ope ra ci ja na oku ili ap li ci ra na in tra bul ba rna injek cija triam ci no lo na, te bo les ni ci s pe net ran tnom oz lje dom oka i 
pri sut nim stra nim ti je lom.
Za pos ti za nje op ti mal nih re zul ta ta sprječa va nja nas tan ka i li je če nja en dof tal mi tisa uz li ječ nič ki tim mo ra bi ti i me di cin ska ses tra či ji je za da tak edu ka ci ja 
lju di svih dob nih sku pi na o ri zi ci ma nas ta nka teš kih oz lje da, preo pe ra tiv na i poslijeo pe ra tiv na nje ga bo les ni ka, pra vil ni pos tup ci kod iz vo đe nja ope ra-
tiv nog zah va ta i da va nja in tra bul bar ne injek ci je u oko, te edu ka ci ja bo les ni ka i obi te lji ti je kom bo rav ka na bol nič kom od je lu i na kon ot pus ta ku ći.
Ključ ne ri je či: en dof tal mi tis, zdrav stve na nje ga, edu ka ci ja bo les ni ka.

ABSTRACT: Endop hthal mi tis is a se ve re in fl am ma tion of the eye that pri ma ri ly af fec ts the in ter nal coa ts of the eye, i.e. uvea, whi le the an te rior cham-
ber, vit reous ca vi ty and re ti na are af fec ted se con da ri ly. En dop hthal mi tis can be di vi ded in to en do ge nous, exo ge nous and pos to pe ra ti ve1.
Ea ch en dop hthal mi tis is a vi sio n-threa te ni ng con di tion that en dan ge rs the pre ser va tion of the eye ba ll. The prog no sis and treat me nt of en dop hthal mi tis 
wi ll de pe nd on the type of in fec tion, cau sa ti ve age nt vi ru len ce, and im mu ne sta tus of the pa tie nt2,3. Ur ge nt me di cal in ter ven tion is nee ded and ap prop-
ria te nur si ng ca re pro vi ded in ma na ge me nt of the se pa tien ts.
The pa per pre sen ts a num ber of en dop hthal mi tis ca ses in the pe riod from 2007 un til Sep tem ber 2009 trea ted at the Eye De par tme nt of the Va raž din 
Ge ne ral Hos pi tal. All pa tien ts who un de rwe nt eye sur ge ry or in tra vit real triam ci no lo ne injec tion, as we ll as pa tien ts wi th pe net ra ti ng eye inju ry and 
fo rei gn bo dy pre sen ce we re in clu ded in the stu dy.
For the ac hie ve me nt of op ti mal re sul ts in pre ven ti ng the oc cur ren ce and treat me nt of en dop hthal mi tis, me di cal team shou ld in clu de a me di cal nur se 
– tec hni cian who se main ta sk is the edu ca tion of all age grou ps of pa tien ts on the ris ks of se ve re inju ry, preo pe ra ti ve and pos to pe ra ti ve pa tie nt ca re, 
pro per pro ce du res for per for mi ng sur ge ry and ap pli ca tion of in tra vit real eye injec tio ns, as we ll as edu ca tion of pa tien ts and their fa mi ly du ri ng hos pi tal 
stay and af ter dis char ge from the hos pi tal.
Key wor ds: en dop hthal mi tis, heal th ca re, pa tie nt edu ca tion

Zap rim lje no / Re ciei ved: 16. 02 2010.
Odob re no / Ac cep ted: 22.02.2010

Zbri nja va nje bo les ni ka s en dof tal mi ti som
Ma na ge me nt of pa tien ts wi th en dop hthal mi tis

Lju bi ca Fiš kuš1, He le na So kol2, Ves na Bre zo vec3, Kse ni ja Hoh njec4

1 Lju bi ca Fiš kuš, ba cc.med. tec hn., Op ća bol ni ca Va raž din
2 He le na So kol, ba cc.med. tec hn., Op ća bol ni ca Va raž din
3 Ves na Bre zo vec, me di cin ska ses tra, Op ća bol ni ca Va raž din
4 Kse ni ja Hoh njec, me di cin ska ses tra, Op ća bol ni ca Va raž din

UVOD
En dof tal mi tis je teš ka in fek ci ja oka ko ja pr ven stve no zah-

va ća sred nju oč nu ovoj ni cu, od nos no uve ju dok su pred nja 
so bi ca, stak lo vi na i mrež ni ca in fek ci jom zah va će ne se kun-
dar no.1 Pos lje di ca je in trao kular ne ko lo ni za ci je bak te ri ja ma, 
glji va ma ili rje đe pa ra zi ti ma. Kli nič ka sli ka ovi si o na či nu 
in fek ci je, vi ru len tnos ti uz roč ni ka, bro ju mik roor ga ni za ma i 
imu no loš kom sta tu su bo les ni ka.2,3

Raz li ku je mo en do ge ni, eg zo ge ni i pos to pe ra tiv ni en dof-
tal mi tis.

Endo ge ni en dof tal mi tis nas ta je ra sa pom bak te ri ja, vi ru sa 
ili glji vi ca he ma to ge nim pu tem iz ne kog ža riš ta u ti je lu.

Egzo ge ni, od nos no trau mat ski en dof tal mi tis nas ta je na kon 
pe net ri ra ju će teš ke oz lje de oka te pri sut nos ti stra nog ti je la u 
oku.

Poslijeo pe ra tiv ni en dof tal mi tis mo že nas ta ti na kon ope ra-
tiv nog zah va ta na oku.1

En doftal mi tis se mo že ja vi ti na kon sva kog ki rur škog 
zah va ta na oku. Pre ma naj no vi jim is tra ži va nji ma na kon 
ope ra ci je ka ta rak te suv re me nom me to dom fa koe mul zi fi  ka-
cije po jav lju je se u 0,05 do 0,35% ope ri ra nih bo le snika.3,4

Kod ope ra ci je glau ko ma 0,12 do 0,7%, per fo ra tiv ne ke ra top-
las ti ke 0,2%, PPV (pa r s-pla na vit rek to mi ja) 0,05 do 0,14%.5 
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Učes ta lo st en dof tal mi ti sa nakon ot vo re ne oz lje de oka je 2 
-7%, a kod pri sut nos ti stra nog ti je la u oku 9 -11%.1

Vr lo ri jet ko do la zi do en dof tal mi ti sa na kon ap lika ci je in-
tra bul bar ne injek ci je triam ci no lo na ili avas ti na.4,5

Ovis no o vr sti en dof tal mi ti sa naj češ ći uz roč ni ci su: Coa-
gu la sa ne ga ti ve stap hylo coc cus (CNS) 33 do 77%, Stap hylo-
coccus au reus 10 do 12%, be ta he mo li tič ki strep to kok 9 do 
19%, gra m-ne ga tiv ne bak te ri je 6,21% i glji vič ne in fek ci je.5,6

Kao ri zič ni čim be nik nas tan ka en dof tal mi tisa zna čaj na 
je še ćer na bo le st7, a ri zik pred stav lja i li je če nje lo kal nom ili 
sis tem nom imu no sup re siv nom te ra pi jom. Po seb nu po zor no st 
tre ba ob ra ti ti na bo les ni ke s kož nim bo les ni ma i pri ta je nom 
in fek ci jom suz nih pu te va.1

Ve ći na stu di ja ko je su se ba vi le is tra ži va njem uzro ka en-
dof tal mi ti sa pre po ru ču ju:

uko li ko do puš ta ju fi  nan cij ske mo guć nos ti pot reb no je ra-• 
bi ti jed nok rat ne in stru men te, se to ve za prek ri va nje ope-
ra tiv nog po lja, kao i svu os ta lu op re mu, ka ni le i plas tič ne 
cjev čice kroz ko je pro la zi te ku ći na4

fa koe mul zi fi  ka ci ju kao vr stu ope ra cij ske teh ni ke uz im-• 
plan ta ci ju IOL pu tem in trao ku lar nog injek to ra8

za osi gu ra va nje asep tič nih uv je ta pe rior bi tal ne ko že i ob r-• 
va pre po ru ča se 5–10%-tna oto pi na po vi don – jo di da4

za an ti sep su rož ni ce i spojni ce pre po ru ča se ko ris ti ti 5%-• 
tna oto pi na po vi don – jo di da5

ste ril nim plas tič nim fo li ja ma pok ri ti sve tre pa vi ce, ko žu • 
vje đe i pe rior bi tal no pod ruč je
na kon ope ra ci je, re do vi to ap li ci ra ti u oko lo kal nu te ra pi ju.• 
Za sve na ve de no za du že na je, uz čla no ve struč nog ti ma, i 

primjereno edu ci ra na me di cin ska ses tra.
Ne pos to ji ras na, spol na ni dob na predis po zi ci ja za nas ta-

nak en dof tal mi ti sa. U kli nič koj sli ci iz ra že na je ja ka ko njuk ti-
val na i ci li jar na infekcija, fi b rin i gnoj u pred njoj so bi ci, gus ti 
bjel kas to žućkas ti ek su dat u stak lo vi ni i fl e bi tis mrež nič nih 
krvnih ži la.1

Na sli ci 1. vid lji vi su zna ko vi en dof tal mi ti sa tj. na tek nu te 
vje đe, upa lje na i za deb lja na spoj ni ca. Rož ni ca je ede matoz na, 
pred nja so bi ca za mu će na gnoj nim sad r ža jem, od nos no hi po-
pio nom.

Ka ko sva ki en dof tal mi tis ug ro ža va vid i op sta nak oč ne ja-
bu či ce, a prog no za iz rav no ovi si o br zi ni pos tav lja nja is prav-
ne di jag no ze u zbri nja va nju bo les ni ka pot reb na je što hit ni ja 
in ter ven ci ja li ječ ni ka i prim je na od go va ra ju će skr bi me di cin-
ske ses tre.

Po vi jes no gle da no prim je nom suv re me nih na či na li je če-
nja, pra vil nim pos tup ci ma, ste ril nos ti kod ope ra tiv nog zah va-
ta, od go va ra ju ćom poslijeo pe ra tiv nom nje gom i edu ka ci jom 
te sprječa va njem teš kih oz lje da oka, pros vje ći va njem po pu-
la ci je, doš lo je do znat nog sma nje nja bro ja en dof tal mi ti sa. 
Endof tal mi tis uvi jek pred stav lja stres no sta nje za bo les ni ka i 
me di cin sko osob lje, ali sre ćom po bolj ša njem mik ro ki rur ških 
zah va ta na oku, vit rek to mi jom i ap li ka ci jom in tra bul bar nih 
injek ci ja u oko broj en doftal mi ti sa sve den je na mi ni mum, a 
po bolj šan je i ko nač ni is hod u pra vil no li je če nih bo les ni ka.

Je dan od naj važ ni jih čim be ni ka za do bar is hod nas ta log 
en dof tal mi ti sa je br zo pre poz na va nje, di jag nos ti ci ra nje i pra-
vov re me no za po če ta te ra pi ja or di ni ra na od stra ne li ječ ni ka.

Cilj ra da
Cilj ra da je pri ka za ti naj važ ni je čim be ni ke u sprječava-

nju nas tan ka en dof tal mi ti sa, ulo gu dob re su rad nje li ječ nič kog 
ti ma i me di cin skih ses ta ra tijekom cje lo kup nog li je če nja, te 
ulo gu edu ka ci je i psi hič ke pod r ške bo les ni ku i nje go voj obi-
te lji. 

Mate ri ja li i me to de
Is tra ži va nje je pro ve de no ret ros pek tiv no na os no vu ana-

li ze me di cin ske do ku men ta ci je. Uk lju če ni su bo les ni ci svih 
dob nih sku pi na, a ana li zi rala se pri sut no st en dof tal mi ti sa: na 
broj operi ra nih bo les ni ka, bo les ni ka s teš kom oz lje dom oka i 
na kon da va nja in tra bul bar ne injek ci je.

Istra ži va njem su obuh va će ni is pi ta ni ci kod kojih se me-
di cin ska do ku men ta ci ja na la zi ad mi nis tra tiv no poh ra nje na 
2007., 2008. i 2009. do 9. mje se ca, a bi li su hos pi ta li zi ra ni 
na oč nom od je lu Op će bol ni ce Va raž din, zbog ope ra ci je oka, 
teš ke oz lje de ili ap li ci ra nja in tra bul bar ne injek ci je. Po da ci su 
pri ka za ni u tab li ci 1.

Slu ča je vi en dof tal mi ti sa na oč nom od je lu Op će bolnice Va ra ždin 
od 2007. do ruj na 2009. godine

Go di ne 2007. bi le su na Oč nom od je lu OB Va raž din iz-
vr še ne 773 ope ra ci je oka ko je su obuh va ća le ope ra ci ju ka-
ta rak te, stra biz ma, glau ko ma, ve će pla stike i pa rs pla na vit-
rek to mi je. Me đu nji ma je bi lo zbri nu to 5 bo les ni ka s teš kim 
oz lje dama oka te 3 bo les ni ka s en dof tal mi tisom.

U 2008. go di ni su na istom od je lu iz vr še ne 703 ope ra ci je, 
a ope ra tiv no je bi lo zbri nu to 5 bo les ni ka s teš kim oz lje da-
ma oka. Još se kod jed nog bo les ni ka, do du še na kon ope ra ci je 
ka ta rak te, raz vio pos to pe ra tiv ni en dof tal mi tis, ali taj bo les nik 
ni je bio ope ri ran na na šem od je lu.

U 2009. go di ni do 9. mje se ca uči nje no je 340 ope ra tiv nih 
zah va ta. Me đu nji ma je zbri nu to i 6 bo les ni ka s teš kim oz lje-
da ma oka, od če ga su dvi je oz lje de bi le s pri sut noš ću stra nog 
ti je la. U ana li zi ra nom raz dob lju 2009. go di ne nis mo ima li ni 
jed nog bo les ni ka s en dof tal mi ti som.

Sli ka 1. En dof tal mi tis
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Vit rek to mi ja kao me to da li je če nja en dof tal mi ti sa
Vit rek to mi ja je slo že ni mik ro ki rur ški pos tu pak ko jim se 

obav lja ju zah va ti na stak lo vi ni i mrež ni ci, od stra nju ju in trao-
ku lar na stra na ti je la i zbri nja va ju oz lje de straž njeg oč nog seg-
men ta. Glav ni in stru me nt je vit rek tom, ure đaj za is tov re me no 
re za nje i suk ci ju stak lo vi ne i mem bra na. Da bi se oču vao tlak 
i vo lu men oka is tov re me no u oko dot je če in fu zi ja te ku ći ne 
ili pli na. Zah vat se ra di pod ope ra cij skim mik ros ko pom s po-
seb nim op tič kim nas tav kom ko ji vi zua li zi ra unut raš njo st oka 
kroz rož ni cu. Veo ma je važ no u pot pu nos ti od stra ni ti stak lo vi-
nu. Od stra nje na stak lo vi na na dom ješ ta se po seb nom ba lan si-
ra nom fi  zio loš kom oto pi nom, si li kon skim uljem ili pli nom.

2007. go di na 2008. go di na do 09. mj. 2009. go di ne

773 ope ra ci je 703 ope ra ci je 340 ope ra ci ja

5 teš kih oz lje da 6 teš kih oz lje da 8 teš kih oz lje da

3 en dof tal mi ti sa 1 en dof tal mi tis 0 en dof tal mi ti sa

Tab li ca 1. Pri kaz bo les ni ka hos pi ta li zi ra nih na oč nom od je lu Op će bol ni ce 
Va raž din

Go di na En do ge ni
en dof tal mi tis

Eg zo ge ni,
trau mat ski en do ftal-
mi tis sa pri sut nim 

stra nim ti je lom

Pos t-
-o pe ra tiv ni

2007. 1 1 1

2008. 0 0 1

do 09. mj. 2009. 0 0 0

Tab li ca 2. Vr ste en dof tal mi ti sa 

U vre men skom raz dob lju od 2007. go di ne do 9. mje se ca 
2009. go di ne ap li ci ra no je 138 in tra bulbar nih injek ci ja triam-
ci no lo na i ne ko li ci na avas ti na. Sa mo se kod jed nog bo les ni ka 
raz vio en dof tal mi tis.

Zbri nja va nje bo les ni ka s en dof tal mi ti som
Me di cin ska ses tra je pr va oso ba u am bu lan ti ili na od je lu 

s ko jom se bo les nik sus re će, a za si gur no i oso ba s ko jom pro-
vo di naj vi še vre me na za vri je me hos pi ta li za ci je. Pr vi ko rak 
u sprječa va nju nas tan ka in fek ci je oka i rje ša vanju tog prob-
le ma je pra vov re me no za po če ta edu ka ci ja bo les ni ka od stra-
ne li ječ ni ka i me di cin ske ses tre. Psi hič ki dobro prip rem lje na 
oso ba lak še će i br že pro la zi ti sva ki ko rak opo rav ka i mo gu će 
kom pli ka ci je. Tak vo na če lo ob ve zu je li ječ ni ka i ses tru na pro-
fe sio nal nu in for mi ra no st, edu ci ra no st i struč no st, na od nos s 
bo les ni kom pro žet uva ža va njem, poš to va njem, ali i em pa ti-
jom. Sva ka ko tre ba ulo ži ti mak si ma lan na por u od r ža nju bo-
les ni ko vog dos to jan stva, ko je je na ru še no bo leš ću.9

Zbrinja va nje i skrb za bo les ni ka s en dof tal mi ti som
Na kon de talj ne li ječ nič ke anam ne ze, pre ma vr sti en dof tal-

mi ti sa i na či na li je če nja me dicin ska ses tra:
upi su je bo les ni ka na te me lju pot reb ne me di cin ske • 
dokumen ta ci je na bol nič ki od jel
uzi ma ses trin sku anam ne zu• 
po mo guć nos ti smjes ti bo les ni ka u jed nok re vet nu so bu• 
psi ho loš ki prip re ma bo les ni ka i na nje mu prim je ren na čin • 
ob jaš nja va mu pos tup ke ko ji se pro vo de pri je i ko ji će se 
ra di ti na kon ope ra tiv nog zah va ta PPV, ako je in di ci ra na
prim je nju je or di ni ra nu te ra pi ju po od red bi li ječ ni ka, te • 
upoz na je bo les ni ka s vr sta ma te ra pi je
uzi ma od bo les ni ka uzor ke kr vi za hit ni la bo ra to rij• 
pra ti bo les ni ka na Rtg pret ra ge• 
u oko ap li ci ra or di ni ra nu lo kal nu te ra pi ju• 
upo zo ra va bo les ni ka da ne uzi ma niš ta na us ta zbog uvo-• 
đe nja u op ću anes te zi ju
po od red bi anes te zio lo ga da je pre me di ka ci ju i od vo zi bo les-• 
ni ka u dvo ra nu na nje go vom kre ve tu ko ji je pret hod no prip-
rem ljen, prov je rava sta nje zu ba la, pro te za, ski da na kit i pre-
da je ga anes te zio loš kom teh ni ča ru u ope ra cij skoj dvo ra ni.9

Sli ka 2. Vit rek to mij ski tret man bo les ni ka (preu ze to: www. kar men. 20. com/
vitrekto. Htm)

Prim je na in tra bul bar ne injek ci je te ra pij skog sred stva
In tra bul bar na injek ci ja pred stav lja na čin prim je ne li je ka 

di rek tno u oko na mjes to gdje je omo gu će na naj ve ća kon cen-
tra ci ja i naj ja ča učin ko vi to st li je ka. Zah vat je prak tič ki bez-
bo lan, jer se ko ris ti vr lo tan ka i ma la ig la, a oko se pret hod no 
anes te zi ra ka pi ma anes te ti ka ili Xylo cain ge lom. Zah vat se 
iz vo di u ope ra cij skoj sa li u stro go ste ril nim uv je ti ma.

Bo les ni ku se ob jas ni da će pr vih ne ko li ko da na, ovis no 
o vr sti li je ka ko ji se ko ris ti, iza zah va ta vid je ti mut ni ne ko je 
plu ta ju pred okom. Ra di se o li je ku u stak lo vi ni oka ko ji se 
ub r zo sleg ne na dno oč ne ja bu či ce i ne pred stav lja dalj nje po-
teš ko će. U oko se po pre po ru ci li ječ ni ka ap li ci ra ju kap lji ce i 
za 7 da na bo les nik se jav lja na kon tro lu, a po pot re bi i ra ni je.

Sli ka 3. Ap li ka ci ja in tra bul bar ne injek ci je (preu ze to: bi lic vi sion. hr/
iv_injekcije.html.)
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Skrb za bo les ni ka pos li je ope ra ci je
Na kon obav lje nog zah va ta, pot reb no je kod preu zi ma nja 

bo les ni ka na od jel prov je ri ti me di cin sku do ku men ta ci ju o 
prim lje noj te ra pi ji u ope ra cij skoj dvo ra ni te o nas tav ku dalj-
nje te ra pi je. Bo les ni ka se na od je lu smjes ti u kre vet, u po vi še-
ni boč ni po lo žaj ka ko bi se spri je či la opas no st as pi ra ci je pov-
ra će nog sad r ža ja. Po pov rat ku bo les ni ka s ope ra ci je na od jel, 
ses trin ski pos tup ci i in ter ven ci je su slje de će:

mjeri vi tal ne zna ko ve bo les ni ka• 
prov je ra va pro hod no st diš nih pu to va bo les ni ka• 
kon tro li ra bo les ni ko vu iz lu če nu mok ra ću• 
na dok na đu je te ku ći nu pu tem in fu zij skih oto pi na• 
prim je nju je or di ni ra nu te ra pi ju u toč no od re đe nim vre-• 
men skim raz ma ci ma
prov je ra va ope ra tiv nu ra nu, tj. sta nje tup fera s prekri ve-• 
nom plas tič nom školjkom
kon tro li ra, na te me lju bo les ni ko va opi sa, vr stu i in ten zi tet • 
bo les ni ko ve boli ka ko bi se ut vr di lo even tual no po vi še nje 
oč nog tla ka
prim je nju je or di ni ra ne anal ge ti ke.• 9

Na kon zah va ta bo les nik mo ra mi ro va ti. Ti je kom tog vre-
me na tre ba ga što češ će pro mat rati. Mje re se i evi den ti ra ju svi 
po datci na ses trin sku lis tu za pra će nje bo les ni ka. S obzi rom 
da je oko izu zet no os jet lji va i slo že na struk tu ra, a zbog svog 
po lo ža ja i gra đe ne dos tup na imo bi li za ci ji, bo les ni ka je pot-
reb no po du či ti:

da se ne smi je nap re za ti• 
da ne tr lja oko pr sti ma ili ma ra mi com• 
da vo di bri gu o hi gi je ni ru ku• 
da se ne sa gi ba.• 
Bo les ni ku na da lje tre ba ob jas ni ti važ no st no še nja sun-

ča nih nao ča la. Uka za ti mu tre ba i na to da mo zak vr lo br zo 
poči nje ra bi ti dru ge in for ma ci je za oc je nu uda lje nos ti, te da se 
ne dos ta tak vid nog po lja kom pen zi ra pok re ti ma dru gog oka i 
gla ve. Tre ba ob jas ni ti da se preos ta lo oko ne nap re že ja če, jer 
uko li ko je ono zdra vo vid i vid na oš tri na os ta ju pot pu no nor-
mal ni. Bo les ni ka i nje go vu obi telj treba edu ci ra ti da bo les nik 
na kon ot pus ta iz bol ni ce nas ta vi s prim je nom lo kal ne te ra pi je 
po od red bi li ječ ni ka, te do la zi na re do vi te kon tro le s me di cin-
skom do ku men ta ci jom.

Zak lju čak
Ka že se da je »oko pro zor u svi jet« i da bi to uis ti nu i osta-

lo, pot reb no ga je u naj ve ćoj mo gu ćoj mje ri ču va ti i zaš ti ti ti 
od oz lje da i nas tan ka bi lo ko je vr ste en dof tal mi ti sa. Sa mo do-
bro edu ci ra na i sav jes na me di cin ska ses tra svo jim zna njem i 
ra dom mo že sma nji ti mo guć no st nas tan ka in fek ci je.

Tijekom hos pi ta li za ci je na bol nič kom od je lu važ no je 
pro vo di ti zdravstve nu skrb bo les ni ka uk lju ču ju ći edu ka ci ju, 
o prim je ni or di ni ra ne te ra pi je, pot re bi no še nja zaš tit nih nao-
ča la. Omo gu ći ti bo les ni ku da pos tav lja pi ta nja, a iz bje ga va ti 
obe ća nja ko ja se ne mo gu is pu ni ti. Tijekom ci je log bo rav ka 
na od je lu bo les nik mo ra os je ća ti pot pu no pouz da nje u osob lje 
ko je sud je lu je u nje go vu li je če nju.

Na kon ot pus ta iz bol ni ce pot reb no je upu ti ti bo les ni ka da 
nas ta vi s prim je nom lo kal ne te ra pi je po od red bi li ječ ni ka te 
do la zi na re do vi te kon tro le s pot reb nom me di cin skom do ku-
men ta ci jom.

Li te ra tu ra
Šikić J. Of tal mo lo gi ja: Ud žbe nik za stu den te me di ci ne.- Zag reb: Na rod ne no-1. 
vine, 2003.:195-6
Gi bb AP, Fle ck BW, Kem pton – Smi th L. A clus ter of deep bac te rial in fec tio ns 2. 
fol lowi ng eye sur ge ry as so cia ted wi th con struc tion du st. J Ho sp In fe ct. Jun 
2006;63 (2):197 – 200
Cru cia ni M, Ma le na M, Amal fi  ta no G, et al. Mo le cu lar epi de mio lo gy in a clus ter 3. 
of ca ses of pos to pe ra ti ve Pseu do mo nas ae ru gi no sa en dop hthal mi tis. Clin In fe-
ct Dis. Feb 1998;26 (2):330 – 3
Bar ry P., Boh re ns- BaumannW, Pleyer U-Seal D ESCRS Gu de li nes on pre ven-4. 
tion in ves ti ga tion and ma na ge me nt of po st-o pe ra ti ve en dop hthal mi tis
Ver sion 2 Au gu st 2007 Pub lis ch by The Eu ro pean So cie ty for Ca ta ra ct – Ref-5. 
rac ti ve Sur ge ry
Bar ry P., Seal, D. V., Get tin by, G., Lees, F., Pe ter son, M., Re vie, C. W6. 
ESCRS stu dy of prop hylaxis of po st – ope ra ti ve en dop hthal mi tis af ter ca ta ra ct 7. 
sur ge ry: Pre li mi na ry re po rt of prin ci pal re sul ts from a Eu ro pean mul ti-cen tre 
stu dy J. Ca ta ract Ref ta ct Su rg. 32,2006,407 – 10
Boh re ns- BaumannW Cur re nt the ra py for pos to pe ra ti ve en dop hthal mi tis8. 
Klin Mo nat sbl Au gen he li kd. 2008 Nov; 225(11):919 – 239. 
Peyman, G.,Lee, P., Seal, D.V. En dop hthal mi tis – diag no sis and ma na ga me nt 10. 
Taylo r-Fran cis Lon do n:2004, pp 1 – 270
Beh re ns-Bau ma nn, W., Dob rin ski, B., Zim mer ma nn, O. Bak te rion fl o ra der Li der 11. 
na ch prao pe ra ti ver De sin fek tion. Klin.Mbl.Augenhelikd. 192, 1998, 40 – 3
Prlić, N., Ro gi na, V., Muk, B.: Zdrav stve na nje ga 4 – Zag reb, Škol ske knji ga, 12. 
2005. 23 - 65


